



今年1月苏州的空气质量实在是不敢让人恭维。昨天,记者从苏州市环保局环境中心监测站获悉,1月的31天中,苏城AQI超标的天数达到了22天,其中还有8天达到了重度污染,优良天数仅仅9天。据预计,明后天会有中等强度的冷空气来临,会一定程度上缓解雾霾的产生。

何洁

# 22:9

## 1月,污染天完胜蓝天

### 首要污染物是PM2.5

昨天上午和下午,记者多次查询了苏州市环保局网站上公布的环境空气质量实时监测结果,发现空气质量确实不容乐观,基本都处于重度污染状态,AOI最大值超过了200。

“今年的空气污染形势确实比较严峻,非常少见。”苏州市环保局环境中心监测站姚玉刚博士介绍,根据统计,刚刚过去的1月份31天,苏州灰霾污染天气是26天,AOI超标天数是22天,其中轻度污染5天,中度污染9天,重度污染8天,优良天数仅仅9

天。而去年1月份,优良天数有24天,6天是轻度污染,1天中度污染,无重度污染。

姚玉刚告诉记者,造成这次雾霾天气的原因是多方面的,但仅就苏州而言,主要还是企业排污、汽车尾气和地面扬尘等。从监测结果来看,首要污染物是PM2.5,此外,二氧化氮也出现了超标现象,有12天超标。

总体来说,今年区域灰霾天气增多,同时雨水却比往年少,仅4次降水,雨量都较小,起到极小的稀尘作用。

### 污染天减少室外活动

姚玉刚坦言,空气质量状况不佳确实给市民带来了很大的困扰,但一直以来,苏州都很重视大气污染防治工作,这是一个系统工程。

早在2007年就制定了《苏州市环境保护蓝天工程方案》,去年又出台了《苏州市“十二五”蓝天工程方案》,重点在禁煤区建设、工业污染防治、机动车尾气治理、扬尘控制等领域进行了大力整治。

姚玉刚介绍,目前苏州市区已有8个国控点,实时对大气中

的SO<sub>2</sub>、NO<sub>2</sub>、PM10、CO、O<sub>3</sub>以及PM2.5进行监测,每天及时发布API指数及实时发布AOI指数,市民可及时前往查看,并且根据其中的提示信息合理安排出行。

“近期来讲,春节即将来临,市民朋友应尽量少放烟花爆竹,不要再污染空气了!”姚玉刚还提醒市民,在空气污染天,应尽量减少户外活动。根据近期气象情况,预计伴随着明后天有一股中等强度的冷空气,雾霾天气将会一定程度上有所减缓。

### “福娃”送福

新春即将来临,苏州工业园区星湖社区的二十多名“小书法家”来到社区,为社区居民写春联、送祝福。小学生组成的“送福小分队”,带着祝愿,走进了一户户空巢老人、外籍人士的家庭……

1月28日,“小书法家”们在社区摆开架势,一撇一捺,写得有模有样,写完了后,他们一手拿福贴,一手拿春联,嘴里还哼着“我们是蛇年送福小分队,给您送福来了”,开始进户送福。28幢的刘华枝老人接过福贴春联,高兴地连声说谢谢。而在一户外籍家庭,他们和一对外国小朋友一起体验传统春节民俗。

苏州工业园区中塘社区昨天则开展了“别样”剪窗花低碳迎新年”的活动。社区志愿者、孩子们欢聚一堂,社区活动室充满了浓浓的过年味道!

周伟英 陈佳娴 陈超 摄影报道



## 苏州企业年离职率37.2%

### 二、三产业中,外地员工已是绝对主力军

去年12月,苏州市人社局开展了2013年苏州企业用工需求的抽样调查。昨天,该局公布了《2013年企业用工需求抽样调查报告》。报告显示,总体来看,2013年苏州企业的用工需求将稳步上升,对技术人才的需求越发迫切。但较高的员工流动性和职工素质总体较低,将给企业的转型升级带来了很大压力

何寅平

### 纺织服装最缺人,女性需求高于男性

据了解,本次调查共抽取企业990家。其中,民营企业占40%、外资企业占32%、台港澳投资企业占22%(台资17%)、国有集体企业为6%。从行业分布看,机械制造、电子电器、纺织服装三类企业分别占25.5%、17.4%和9.8%。

根据该《报告》,2013年苏州大部分企业招工需求量较大,招工需求量会比2012年略有上升。

在受调查企业中,78.8%的企业2013年有招工需求,共需招聘员工28.5万人,占现有用工人数的46.4%。从行业来看,纺织服装、电子电器、机械制造等劳动密集型产业仍是用工需求较多的行业,用工需求分别占26.7%、13.3%和10.9%,女性需求高于男性需求5.3个百分点。

《报告》显示,苏州企业今年

将更加务实,更需要实践能力强的员工。企业对技校及初中文化程度员工的需求占66.7%,仍为主流。对于劳动者技能要求中,熟练工为28.8%、中级工8.4%、高级工2.8%,高达60%的需求为“无技能要求”,然而这并不说明企业淡化了对员工的技能要求。在调查企业中,有83.5%的企业表示要由企业自行开展员工的培训活动。

### 企业外来工成主力军,占比高达75%

在市场供给方面,该《报告》显示,2013年,外来人员在苏州企业中的占比将越来越大。

调查显示,受调查企业的当前用工总人数为61.4万人,其中本地劳动者14.9万人,仅占24.3%,而

离职累计人数达到了36.3万人,年度离职率平均达37.2%。

其中虽然包含正常的劳务流转情况,但主要离职人员仍是外来人员,使企业不断陷于缺员与招工的循环之中。

### 人才瓶颈

#### 熟练工非常抢手

本次调查企业中有337家有转型升级举措,占34%,尤其是民营企业,其中机械电子类企业更为活跃。有7.2%的企业已大范围采用自动化操作替代人工操作、13.7%的企业开始替代、有22.9%的企业有替代意向。但在转型升级的同时,很多企业都碰到了“人才瓶颈”。

调查显示,以外来人员为主的企业员工中,文化程度构成仍以中低学历为主,其中初中占38.9%、技校占21.4%、高中占25.8%、大专及以上仅占13.9%。在企业升级的同时,调整人力资源结构,提升员工素质迫在眉睫。

对于2013年苏州企业的用工供趋势,《报告》认为,从调查样本看企业对国家经济政策的信心进一步增强,对劳务需求将呈现量质并举的局面,在技校生供不应求的情况下,掌握一定技能的熟练劳动者将非常抢手。企业将加大对员工的技能培训力度。

### 今日周边城市天气

昆山:	小雨转阴,南风3~4级,6℃~15℃
太仓:	小雨转阴,南风3~4级,5℃~15℃
常熟:	小雨转多云,南风3~4级,6℃~15℃
张家港:	小雨转多云,南风3~4级,5℃~15℃
上海:	小雨转阴,北风3~4级,6℃~16℃